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ATA nº 1723/2025, de 03 de novembro de 2025 

 

Aos três dias do mês de novembro de 2025, realizou-se a 

vigésima sessão ordinária no Plenário da Câmara de Vereadores, 

com os seguintes Vereadores: Guilherme Ferraz Souza, Gilson 

Conzatti, Jacson Antônio Volpin, Jadir Jacinto, Miguel Angelo 

Strozak, Nelci Francisconi do Amaral, Paulo Martins e Thiago 

Fernando Cerutti, sob a Presidência do Vereador Clerio Larentis. 

 

Ao dar início a sessão, o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1722/2025 da 20ª Sessão Ordinária realizada no dia 13 de 

outubro de 2025 fosse colocada em votação, sendo a mesma 

aprovada por 07 votos favoráveis, com ausência do Vereador 

Jadir Jacinto no momento da votação da Ata. 

  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes 

matérias: 

Matérias do Poder Executivo: 

O Projeto de Lei do Executivo nº062 de 02 de outubro de 2025 que 

cria 01 (um) cargo em comissão de Diretor de Obras Urbano; 01 

(um) cargo em comissão de Diretor de Obras Rural; cria 01 (um) 

cargo de Assessor de Turismo; altera a escolaridade do cargo de 

Assessor de Imprensa no quadro e dispõe sobre a adequação do 

valor das funções gratificadas do Poder Executivo de Iraí/RS, de que 

dispõe a Lei Municipal nº 3.024/2018 e suas alterações e dá outras 

providências, teve pedido de vistas pelo Vereador Paulo Martins. 
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O Projeto de Lei do Executivo nº064 de 02 de outubro de 2025, que 

cria mais uma vaga para o cargo de Enfermeiro (a) no quadro geral 

de cargos que dispõe a Lei Municipal nº 1.369/92, artigo 4º - dispõe 

sobre o Plano de Carreira dos Servidores do quadro geral e dá 

outras providências, permanece em estudo a pedido do Presidente 

da Câmara de Vereadores. 

 

Aprovou por 08(oito)votos favoráveis a Emenda Aditiva nº008 de 13 

de outubro de 2025 ao Projeto de Lei do Executivo nº069/2025, que 

adiciona o Parágrafo Primeiro ao art. 3° do Projeto de Lei do 

Executivo nº 069, de 09 de outubro de 2025.  

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº069 de 09 de outubro de 2025 com Emenda Aditiva nº008/2025, 

que autoriza a declaração de bens inservíveis e alienação de bens 

móveis e dá outras providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº070 de 09 de outubro de 2025, que dispõe sobre a implementação 

e aplicação da Lei Geral de Proteção de dados pessoais – LGPD, no 

âmbito da Administração Municipal e dá outras providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº071 de 29 de outubro de 2025, que autoriza o Poder Executivo 
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Municipal a abrir crédito adicional especial por auxílios e convênios 

e redução orçamentária no orçamento vigente e dá outras 

providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº072 de 29 de outubro de 2025, que declara de interesse público e 

prorroga do prazo de vigência do Plano Municipal de Educação, 

aprovado pela Lei Municipal nº 2.837, de 27 de maio de 2015, até 31 

de julho de 2026, e dá outras providências. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº073 de 29 de outubro de 2025, que declara interesse público e 

autoriza o Poder Executivo Municipal a custear despesas com o 

Evento Volks River e dá outras providências. 

 

Matérias do Poder Legislativo: 

O requerimento nº020 de 29 de outubro de 2025, de autoria da   

Mesa Diretora da Câmara de Vereadores de Iraí, que no uso de 

suas atribuições legais e regimentais, requereu  que à Secretaria 

Municipal de Educação, preste  as seguintes informações e 

providências referentes ao fato ocorrido nesta na última semana, 

na EMEI Criança Feliz, localizada na Rua Adalberto Zeilmann, 

escola de educação infantil do município, onde, segundo relato e 

registro em boletim de ocorrência por maus tratos a uma criança 

de aproximadamente quatro anos de idade que foi amarrada com 

fita adesiva em uma cadeira para parar quieta, foi retirado de 
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pauta no momento da sessão, com a concordância de todos os 

vereadores. 

 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº002 

de 27 de outubro de 2025, de autoria do Presidente da Câmara 

De Vereadores, vereador Clerio Larentis, que no uso de suas 

atribuições e normas regimentais, propôs a Moção de Aplauso 

para Ivo Oto Becker, proprietário da Madeireira Becker, localizada 

na Avenida Castelo Branco, pela trajetória de sucesso e 

contribuição ao desenvolvimento econômico e social do 

município. Fundada em 1994, a Madeireira Becker tornou-se 

referência no setor madeireiro local, destacando-se pela 

qualidade dos produtos, seriedade no atendimento e geração de 

empregos, colaborando diretamente para o fortalecimento do 

comércio e o progresso da comunidade. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº003 

de 27 de outubro de 2025, de autoria do   Presidente da Câmara 

de Vereadores, vereador Clerio Larentis, que no uso de suas 

atribuições e normas regimentais, propôs a Moção de Aplauso 

para Loreno Mior, pela sua metalúrgica, pelo seu compromisso e 

contribuição ao desenvolvimento econômico do município. Há 

anos estabelecido no município, o empreendimento do Senhor 

Loreno Mior destaca-se pela qualidade de seus serviços, 

inovação e seriedade na atuação, gerando empregos e 
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fortalecendo o comércio local, tornando-se uma referência em 

seu ramo de atividade. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº020/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Anita 

da Silva Boaventura pelo seu falecimento ocorrido no dia 01 de 

outubro de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº021/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de 

Antonio Enio Mello pelo seu falecimento ocorrido no dia 02 de 

outubro de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº022/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Luiz 

Antonio Martins Saldanha pelo seu falecimento ocorrido no dia 05 

de outubro de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº023/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Dilson 

Nerí Fontoura pelo seu falecimento ocorrido no dia 06 de outubro 

de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº024/2025: De autoria de todos os Vereadores amparados nas 
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Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de Clovis 

José Magnabosco pelo seu falecimento ocorrido no dia 06 de 

outubro de 2025. Clovis José Magnabosco teve uma vida 

marcada pelo compromisso com a comunidade. Exerceu o cargo 

de Prefeito em 1990, contribuindo significativamente para o 

desenvolvimento do município. Além disso, dedicou-se à 

educação como professor e diretor da Escola Visconde de 

Tuanay, onde atuou por diversos anos, deixando um legado de 

ensino e cidadania. A Câmara Municipal expressa, através desta 

moção, profundo pesar e solidariedade à família, amigos e a 

todos que tiveram o privilégio de conviver com Clovis José 

Magnabosco, reconhecendo sua importância histórica e social 

para o nosso município. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº025/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de 

Catarina Lira pelo seu falecimento ocorrido no dia 14 de outubro 

de 2025. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Pesar 

nº026/2025, de autoria de todos os Vereadores amparados nas 

Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de 

Rodrigo Carlos Schneider pelo seu falecimento ocorrido no dia 02 

de novembro de 2025. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº065 de 27 de outubro de 2025, de autoria do 
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Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, Clerio Larentis,  

que no uso de suas atribuições legais, indicou ao Poder 

Executivo Municipal que seja instalado um quebra-molas na Rua 

Duque de Caxias, nas proximidades da residência do senhor 

Cristiano Padilha, tendo em vista que há crianças no local e que 

os veículos trafegam em alta velocidade, colocando em risco a 

segurança dos moradores. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº066 de 27 de outubro de 2025, de autoria do  

Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, Clerio Larentis,  

que no uso de suas atribuições legais, indica ao Poder Executivo 

Municipal que seja completado o bueiro com a instalação de 

bocas de lobo em ambos os lados da Rua Rio Branco, localizada 

atrás do galpão da Prefeitura Municipal, tendo em vista que 

diversos veículos têm caído nos valos existentes nos dois lados 

da via, colocando em risco a segurança de motoristas e 

pedestres. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a  

Indicação nº067 de 27 de outubro de 2025, de autoria do   Vice-

Presidente da Câmara de Vereadores de Iraí, Paulo Martins,  que 

no uso de suas atribuições e dentro das normas regimentais, 

indicou ao Poder Executivo Municipal que seja realizada uma 

operação de tapa-buracos no cruzamento da Rua Avelino Dazzi 

com a Rua Francisco de Assis Amaral, onde diversos veículos 

vêm enfrentando dificuldades de tráfego, com registro de danos 
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em seus automóveis, especialmente nos para-choques, em razão 

da profundidade e do número de buracos existentes no local. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº068 de 27 de outubro de 2025, de autoria do Vice-

Presidente da Câmara de Vereadores de Iraí, Paulo Martins, que 

no uso de suas atribuições e dentro das normas regimentais, 

indicou ao Poder Executivo Municipal que seja providenciado o 

patrolamento e cascalhamento na estrada da Linha Miron. 

Antes da Sessão ordinária começar, a Secretária Municipal de 
Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente, Claudia Denise Munch 
Helfenstein esteve presente na Casa, após a sua convocação 
realizada na sessão anterior.  O Presidente da casa abriu os 
trabalhos, explicando como iria decorrer o pronunciamento da 
Secretária.  A Secretaria iniciou cumprimentando a todos os 

senhores vereadores, o senhor presidente, público aqui presente 

e quem nos acompanha através da rádio Marabá e do Facebook. 

Em primeiro momento, ela gostaria de agradecer a 

convocação pela bancada do PP e do MDB para ela estar aqui 

conversando e explicando um pouco o que vem sendo 

desenvolvido, as ações, os projetos, e deixando os nossos 

agricultores a par do que vem acontecendo na Secretaria do 

Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente. Começando então com 

as perguntas, o primeiro a fazer seu questionamento foi o 

Vereador Jacson Antonio Volpin que perguntou, que 

considerando que a agricultura é um dos pilares do nosso 

município, ou seja, 88% da nossa renda vem da agricultura, do 

nosso município, e tem 697 famílias que moram no nosso interior, 

o vereador gostaria de saber quais as metas anuais e se a pasta 

definiu para ampliar o apoio ao pequeno produtor rural. A 

secretaria respondeu então que conforme ela assumiu a pasta no 

mês de abril, nesses primeiros dois meses, como é de praxe já, o 

nosso município sofre muito a questão da seca. Os nossos 

agricultores sofrem muito com isso. Então, nesses primeiros dois 
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meses, o Mauro trabalhou incansavelmente em levar água para 

os agricultores, e quando ela assumiu, eles sentaram e 

conversaram e eles não tinham nenhum projeto em 

andamento, nenhuma ação que teria para dar uma continuidade, 

então eles conversando, começou a se abrir as portas, então, 
eles começaram a apresentar projetos, começaram com as horas 
máquinas, que foram de extrema importância para a nossa 
comunidade, eram seis horas máquinas para limpeza de 
lavouras, quatro horas para limpeza de açude e bebedouros, 
onde foi um programa muito interessante, porque o que 
aconteceu? Muitas pessoas deixaram de se inscrever nesse 
programa, porque eles chegavam até eles depois e pediam se 
ainda tinha horas, e eles até ficavam meio chateados de dizer 
que não, porque, como eles tinham feito as inscrições e tinha sido 
licitada aquela quantia de horas, eles não tinham como incluir 
mais ninguém. E o que aconteceu? No decorrer do tempo, no 
interior mesmo, eles mesmos, os amigos, os vizinhos, foram se 
organizando, se encaixando e cedendo horas uns para os outros, 
para que mais pudessem se abranger desse trabalho. Então, 
quando eles começaram a procurar eles  para ver em relação às 
horas máquinas,  eles  diziam que não tinha mais, que agora  
eles  não iriam mais conseguir fazer, eles olhavam para eles  e 
diziam que não havia problema, falaram que eles queriam se 
inscrever porque viram que o programa aconteceu, que não foi só 
mais uma inscrição, não foi mais uma vez que eles foram até a 
Secretaria fazer uma inscrição e acabou por aqui,  eles viram  
que realmente aconteceu esse programa, todos viram, todos os 
munícipes, todos os nossos agricultores viram e ficaram muito 
contentes, porque realmente foi um trabalho muito bem 
desenvolvido, e que  ela tem  certeza que vai agregar muito para 
as suas produções. O vereador Jacson entao fez sua última 
pergunta a Secretaria sobre o caminhão que está parado atrás da 
prefeitura faz um tempinho já, é o caminhão distribuidor do 
esterco, o vereador pediu se tem alguma previsão para ele 
começar a trabalhar. A secretaria falou que tem,  e que o  
caminhão está ali parado porque ainda faltam fazer alguns 
ajustes,  disse que a princípio, a comunidade achou que seria 
feita uma associação do caminhão e o nosso executivo achou 
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melhor não, a princípio vai ficar com a prefeitura e os ajustes que 
faltam é fazer as esterqueiras, porque eles  deram um prazo já 
para a comunidade, e eles tem todas as inscrições e se ela não 
se engana deu 57 inscritos para fazer as esterqueiras e eles 
estão se adequando à questão da lona. Falou que  eles estão 
vendo preços, porque é um valor alto essa lona que se usa para 
fazer esse depósito ali, então, até eles estão vendo a questão de 
lona, e assim que eles tiverem tudo ajustado, com fornecedor 
para pegar o que eles lhes passaram, que eles vão tentar pegar 
do mesmo, até pelo custo, a máquina vai nas residências 
inscritas e vai fazer as esterqueiras para começar a puxar os 
adubos nos locais que estão pedindo. O vereador Jacson 
agradeceu a secretaria, e o próximo a fazer seu questionamento 
foi o vereador Miguel Strozak, que disse que ia perguntar sobre 
as horas-máquinas, mas que já está meio respondida, então ele 

perguntou se não vai ter mais programa esse ano, no mandato, 

para as pessoas que não conseguiram se inscrever nessa fase?  

A secretaria falou então que vai ter, e que bastante gente está 

pedindo, disse que eles já têm uma lista de inscritos, e quando 
parou essas primeiras horas-máquinas que foram licitadas, eles 
deram sequência numa segunda inscrição, que agora para o 
próximo ano no início vai ser dada uma continuidade, então eles 
estão com uma lista de espera já e está aberto para novas 
inscrições, mas disse que  agora, como já está no final do ano 
também eles vão dar  uma sequência no próximo ano, mas o 
programa continua. Continuando os questionamentos, o 

Presidente também fez suas perguntas para a secretaria. A 

Primeira pergunta foi a seguinte: “Referente a essas horas-
máquinas, inclusive esse dinheiro veio, se ele não se engana da 
Defesa Civil, para aberturas de açudes, bebedouros etc., para os 
agricultores. Como foi feita a escolha das famílias ou 
propriedades? E a planilha dessas propriedades a senhora pode 
lhe fornecer? A secretaria então respondeu que esse valor da 
Defesa Civil, é o mesmo valor que veio na administração passada 
e que, por algum motivo, foi deixado voltar à verba, que, na 
verdade, já poderia, então, ano passado, os nossos agricultores 
terem recebido esse trabalho,  mas  disse que não foi feito 
escolha,  foi conforme as inscrições, as famílias, todas as famílias 
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que se inscreveram, os agricultores que se inscreveram, 
receberam o trabalho, e assim como ela disse, teve até mais 
pessoas que trabalharam, porque a máquina chegava lá no 
vizinho e ele tinha seis horas, falou que  o vizinho não sabia 
desse programa, pois o vizinho das seis horas dava três para o 
outro, então, foi feito bem mais pessoas, e eles  conseguiram 
abranger bem mais pessoas.  Foram feitos um total de 415 horas 
da escavadeira hidráulica e um total de 413 horas da 
retroescavadeira, e todos os que receberam o trabalho, ela tem 
anexado foto, assinatura, CPF, terminava o serviço, a pessoa 
assinava e que recebeu o serviço, isso tudo eles têm anexado. O 
Presidente então pediu se a secretaria poderia passar essa 
planilha para ele, e ela disse que se ele fizesse um requerimento 
eles poderiam fornecer sim. A outra pergunta do Presidente foi 
sobre os anos de 2017,2018, nos primeiros anos do mandato do 
Vilson, ele foi adjunto da secretaria de obras em um ano e no 
outro foi secretário, foi feito em dois anos nove planagens de 
pocilgas, chiqueirões, com mil suínos cada, que daria nove mil 
suínos alojado cada vez, e teria, na época, dez pocilgas, com 
cinco de 500 suínos e cinco de mil suínos, então, seria sete mil e 
quinhentos alojados, então em dois anos foi feito mais do que 
tinha, o Presidente então pediu se  ela  pode dizer quantas 
planagens foi feita para pocilgas, chiqueirões?  Ela falou que 
então que eles têm dado auxílio ali, na avicultura, por exemplo 
estão com dois aviários na Barra Grande funcionando e eles tem 
dois aviários em construção, pois na Barra Grande foi feito antes, 
então, esses dois estão sendo feitos agora.  Suinocultura tem no 
total 16 chiqueirões, pois diminuiu e pararam alguns, pararam por 
conta deles, e até ela nem fez um levantamento de quais, mas no 
total, funcionando tem 16 chiqueirões que se expandem nas 
comunidades Vila Salete, Lote 18, Roncador. Por exemplo, na 
Vila Salete tem dois, Na linha Lira, Santa Maria Gorete, Sangue 
Escondido, no Paredão tem dois, então, no total, são 16. O 
presidente pediu se a planagem dos aviários  está em 
andamento, e a secretaria falou que sim,  e também falou que  
essa semana, quem acompanha as redes sociais, eles  tiveram 
uma reunião com a Piovesan, que eles estão querendo investir 
aqui, até já tem alguns interessados que vieram na reunião e eles 
têm bastante interesse em investir aqui na nossa comunidade, e 
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disse que  se alguém tiver interesse em colocar, pode  procurar  
eles diretamente na secretaria que eles  passam as orientações.   
O Presidente tambem falou que tem uma pessoa que investiu em 
Iraí, referente ao investimento, do senhor Ismael Gheno, lá na 
Santa Doroteia, ele fez um investimento de aproximadamente R$ 
300 mil, plantação de morangos, que vai dar vários empregos. O 
presidente pediu se a secretaria tem auxiliado em alguma coisa 
naquele sentido, para aquela pessoa, naquela propriedade? Ela 
respondeu então dizendo que  às vezes que ele  procurou, era 
para esparramar a brita lá,  e ela conversou com o secretário de 
obras, porque infelizmente eles  na secretaria, não tem uma 
máquina própria para  fazer isso, e a máquina das obras estaria 
distante fazendo serviço e não conseguiria chegar a tempo do 
que ele precisava, porque ele precisava esparramar, porque os 
caminhões iriam chegar para deixar o adubo para ele lá,  então, 
ele acabou não esperando, mas foi por esse motivo.  O 
presidente também falou que teria um retro que seria para a 
agricultura que foi ele que conseguiu juntamente com a bancada 
do MDB, a bancada gaúcha que seria pra agricultura, mas foi 
definido para ficar nas obras, portanto que foi conseguido numa 
semana e na outra o prefeito já colocou pra trabalhar no interior, 
também disse que teria uma outra pergunta, mas já foi resolvido 
que era a questão daqueles equipamentos agrícolas, mas que já 
foi resolvido. A secretaria então retomou sua fala   e ela também 
pediu a colaboração e ajuda de todos, principalmente de quem 
era vereador, estava vereador no ano de 2018. Disse que 
acompanha muito a sessão e vê que o presidente preza muito 
pela transparência, até porque a gente lida com dinheiro público, 
dinheiro meu, dinheiro de todos nós. Informou que no ano de 
2018 foi comprado um aparelho de ultrassom para exames, o 
Sistema Reprodutivo de Grandes Animais, e o que aconteceu?  
Esse aparelho era para a Associação do Leite. A Associação do 
Leite não tinha um médico veterinário específico para eles, disse 
que o município tem o seu médico veterinário, mas que não era 
designado para isso. Informou que, como a Associação não teria 
um médico veterinário para dar o suporte adequado, acabaram 
fazendo em ata e passando esse ultrassom para o município, que 
seria de uso do médico veterinário, o doutor Eduardo. Ela 
também disse que para sua surpresa, quando chegou e foi 
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verificar o que havia e o que não havia e o que poderia ser 
melhorado, o aparelho simplesmente sumiu, disse que tem em 
mãos a ficha do bem patrimonial e a nota, informando que ele 
custou, na época, R$ 15.393,00 e foi adquirido no dia 13 de 
setembro de 2018. Por fim, ela pediu que, se os senhores 
vereadores que estavam na época puderem, que a ajudem a 
localizar o aparelho, pois seria um suporte a mais que o médico 
veterinário do município conseguiria, um serviço a mais que ele 
conseguiria atender aos agricultores.  O Presidente então disse 
que é preocupante pois já são quase 11 meses de governo e não 
se sabe aonde está um aparelho desses de 15 mil reais. Ela 
disse então que foi encontrado em 2018, mas nunca chegou na 
secretaria da agricultura. O presidente novamente então falou 
que o que acontece, seria até uma pergunta que os vereadores 
deveriam fazer para ela, mas pelo que vê ela não estava muito 
interessada, porque em 11 meses não fizeram nenhum 
ultrassom, porque não tem esse aparelho.  Ela então respondeu 
dizendo que foi feito, mas não com esse aparelho.  O presidente 
então falou que vai dizer aonde está esse aparelho  e  ela até 
pode ir nesse local pegar ele novamente ou continuar com esse 
termo, pois ele tem um termo de cedência que dizia que a 
Associação de Produtores de Leite do município de Iraí, que 
possui CNPJ, juntamente com a Secretaria de Desenvolvimento 
Rural e Meio Ambiente de Iraí, vem, através de um termo de 
cedência, conceder ao médico veterinário João Paulo Amaro o 
uso do aparelho de ultrassom animal Ultramed 3 volts, pelo 
tempo que o médico veterinário achar necessário, em troca de 
possíveis serviços na área de reprodução animal que algum 
produtor da associação necessitar, então tem  a assinatura do 
Joao Paulo Amaro e do Maicon Marcolin que  é o presidente da 
associação dos produtores de leite, então está com o João Paulo 

Amaro  e   ele pegou essa cedência para fazer algum serviço em 

troca para os produtores rurais.   A secretaria então falou que 

seria interessante que voltasse para a agricultura para que o 

Doutor Eduardo pudesse usufruir.  Continuando os 

questionamentos, o vereador Nelci pediu a palavra para dizer que 

automaticamente essa cedência na verdade se é um dinheiro 

público deveria ter passado nessa casa, e ele não lembra de 
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essa ter passado por aqui.  E em segundo lugar ele quer dizer 

para a Claudia que eles que passaram pelo Executivo sempre 

tem uma preocupação muito grande com algumas coisas e ele 

quer parabenizar ela, porque eles pegaram uma secretaria como 

ela falou, uma secretaria que não tinha um programa em 

andamento dentro da Secretaria da Agricultura e ele acha 

engraçado, porque pau que  dá em Chico, não dá em Francisco, 

porque o ele percebe é que ano passado em nenhum momento  

foi chamado o secretário da agricultura por mais que não tinha 

nenhum projeto em andamento, não foi chamado em situação 

nenhuma, e ai foi chamado ela e ele quer dar os parabéns. O 

vereador Nelci também quer ressaltar algumas coisas, ele disse 
que é uma das pessoas que acompanha o trabalho dos nossos 
secretários, e quer parabenizar o Mauro, pois somente na área de 
abastecimento de água, no nosso município, atualmente deve 
haver mais de 60 famílias que estão recebendo água e que, no 
ano passado, ainda não eram atendidas, então são situações que 
em 11 meses parece muito pouco. E disse que essa cedência é 
uma coisa que não passou por essa casa e ele também nem 
tinha como saber, porque foi comprado por lá e saiu do outro lado 
e ele não tem nada contra o agricultor usar, acha justo mas 
também acha justo que ficasse um documento registrado na 
secretaria da agricultura, pois ele vai dizer uma coisa,  foram 

compradas turbinas, na época que foram plantadas as 

laranjas na nossa cidade, foram compradas turbinas, que eram 

para passar veneno nas laranjas, foram distribuídas no interior do 

município e nenhuma  voltou para a prefeitura e não se acha 

nenhuma. Também no mandato passado, se extraviou um 

furador de chão, aquele que fazia o buraco para palanque, e 

falaram para ele   que estava lá no município de alpestre, mas 

não sabia que nós tínhamos que fazer acerca do lado de lá, mas, 

em todo caso, são todas situações que acontecem e quando se 

pede uma explicação, muitas vezes pensam que é algum afronto 

contra alguém e não é, é que realmente, quando é público, é 

público.  Disse que quem pega para cuidar as coisas tem a 

responsabilidade de devolver para o próximo prefeito as coisas 

em condições. E, assim, ele falou também a respeito das retro, a 

retro nova vai para a agricultura, mas aí não tem estrada, o cara 
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também não vai gostar, porque os retros que nós 

recebemos, elas não tinham condições de trabalhar. Aquela JCB, 

todos sabem, quem trabalha, o Mike sabe, que as máquinas 

estão totalmente sem condições de trabalho, quando foi recebida, 

então, foi obrigação do prefeito tentar manusear as 

máquinas para tentar fazer um trabalho melhor para a 

população, e não adianta deixar só na agricultura e, daí, não ter 

estrada para chegar até no agricultor, então disse que as coisas 

são dessa forma que acontecem no nosso município.  O vereador 

Nelci finalizou dizendo que quer falar pro Presidente agora, O 

secretário municipal poderá ser convocado para a Câmara 

Municipal e prestar informações sobre assuntos administrativos, a 

sua responsabilidade em comissão ou sessão especial. A 

convocação será encaminhada ao prefeito, pelo presidente do 

ofício, indicações precisas e claras as questões a serem 

respondidas. Então falou que a partir de hoje, se for mandado 

uma convocação para um dos nossos secretários, eles querem 

que seja mandada a convocação e a pauta do que o secretario 

vai responder aqui, porque é muito fácil os vereadores chegar 

aqui com uma pessoa aqui, a pessoa vem para responder uma 

questão que é totalmente fora daquilo que a pessoa se preparou. 

O presidente então falou ao vereador que a convocação foi 

referente a secretaria da agricultura, foi dito para ela, inclusive ela 

pediu, e o assunto foi referente a secretaria da agricultura. Quase 
no final das explicações, o vereador Gilson disse que 
considerando o que foi feito e ele achou que a secretária iria fazer 
uma explanação da sua secretaria, de quais projetos que tem a 
secretaria, qual é o proposito para os próximos anos, era isso que 
todos queriam entender, tanto é que ele não iria fazer nenhuma 
pergunta, mas considerando que a secretaria disse que foi 
comprado o aparelho de ultrassom, passando pela associação, e 
queria saber dos vereadores onde é que tá. Então o vereador 
disse que primeiro, o vereador não tem que dar explicação, a 
secretaria falou então que tem que fiscalizar. O vereador Gilson 
então falou novamente que Vereador não tem que dar 

explicação para a prefeitura, e sim a prefeitura tem que dizer. A 

prefeitura devia dizer não existe mais o equipamento, é de nossa 

responsabilidade, não é de prefeito A ou B, é do município, e o 
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município tem uma secretaria, tem uma estrutura, e essa 

estrutura devia responder, e não o vereador, e não vir aqui na 

Câmara dizer que a câmara tem que dizer.  A secretaria então 

falou que ela pediu um auxilio, assim como o presidente entrou 

num grupo pedindo auxílio de uma questão de rede de água, ela 

pediu auxílio para localizar, até porque ela não tem contato com a 

administração passada.  O vereador Gilson então falou que ela 

tem o contato com a sua secretaria, pois foi um documento 

assinado pela secretaria, é um documento oficial. A secretaria 

Claudia então disse que esse documento deveria estar na 

secretaria, mas não está. Então o vereador Gilson falou que é 

muito fácil jogar para a Câmara. A Câmara não tem essa 

responsabilidade e nunca teve, e a forma como ela falou não 

funciona assim aqui nessa casa.  O vereador também gostaria de 

saber qual é o planejamento da secretária, considerando que nós 

vamos ter o plano plurianual que não chegou ainda nessa 

casa. Qual é o planejamento para os próximos quatro anos da 

sua secretaria? A secretaria respondeu então falando para o 

vereador que era para ele formalizar o pedido, porque ela não 

tem obrigação nenhuma de falar, porque eles falam e depois 

aparece muitos padrinhos, então eles preferem que as coisas 

aconteçam e quando forem acontecendo a câmara vai sabendo.  

O vereador pediu entao se a secretária não tem obrigação de 

falar sobre os seus projetos na sua secretaria? E ela respondeu 

dizendo que quando ela acha necessário sim. O vereador então 

falou para ficar registrado que a secretaria não tem obrigação de 

dizer qual é o planejamento da sua secretaria, e ele nem ia falar, 

até iria elogiar ela e vai, porque acha que ela veio muito bem 

preparada, acha que a secretaria está muito bem, está com uma 

secretária pronta para exercer a função que ela está exercendo, 

só que ela se perdeu. Então a secretaria falou ao vereador que 

ela não se perdeu e apenas pediu o auxílio, não falou que os 

vereadores tem obrigação.  Para finalizar seu questionamento, o 

vereador Gilson disse que no ano passado foi convocado o 

secretario da saúde para essa casa e outros secretários vieram, 

ele não lembre se veio da educação, mas veio da assistência 

social e ele acha importante esse dialogo desde que tenha 
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respeito, acha que é importante, acha que a comunidade está 

tendo uma oportunidade de ouvir, pois a secretaria está 

preparada para o seu cargo, está de parabéns, porque ela tem os 

dados, ela sabe o que vai fazer, só gostaria se pudesse, mas ela 

não quer, falar sobre o planejamento da sua secretaria, mas não 

tem!? A secretaria respondeu então dizendo que tem 

planejamento, mas o que acontece é que quando eles fazem um 

planejamento e vem a público, logo começam aparecer os 

padrinhos, por exemplo quando ela comentou que em poucos 

dias seria colocada a água lá na linha dos Cardias, já aparecer 

uma manchete na Câmara de Vereadores que em poucos 
tempos a água estaria lá.  O vereador Paulo Martins então falou 
que se foi para ele, ele mostra o oficio, a data, que ele esteve 
pedindo na cortesia, por isso ele fez a matéria e falou que ela 
tinha ido junto, então ele falou para ela parar de cutucar senão 

vai começar a sair coisas que ela não vai gostar. A secretaria 

falou então que não foi para ele, está lá na internet, para quem 

quer ler, que ela não citou nomes.  O vereador então falou que se 

foi para ele, ele mostra o oficio e e toda a matéria, é que nem 

essa do caminhão, que o Suíno que fez a pergunta, podia ter 

falado que foi do Afonso Hamm, é um pedido de vários anos que 

os agricultores pediam e nós conseguimos através do deputado, 

e  faz mais de um ano que está parado lá esse caminhão. Disse 

que o Mauro, que é agricultor, dentro da agricultura, sabe a 

importância desse caminhão, e ele ia fazer a pergunta para saber 

como é que está a situação, se vai ser feita uma comissão, uma 

associação desses agricultores para usar esse caminhão que 

está parado ali. A secretaria respondeu dizendo que não vai ser 

feita a associação.  O presidente antes de passar a palavra para 

o vereador Guilherme, falou que todos tem que se unir, não 

interessa o padrinho, quem ganha é a população.  O vereador 

Guilherme então fez sua pergunta para a secretaria e como 

acabaram fugindo um pouco da pauta, vai fazer um 

questionamento para o Gilson depois também.  Para a secretaria, 

ele só sentiu de um vereador, cobranças um pouco mais duras e 

algumas críticas à sua secretaria. Então, a sua pergunta é de fácil 

resposta. Pediu se ela saberia dizer quanto o vereador trouxe de 
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recurso para apoiar a sua secretaria desde que você a assumiu? 

A secretaria respondeu então que foram poucos. O vereador 

Guilherme falou então que ele vê muita critica, muita cobrança, 

mas ele vê pouco apoio e soluções apresentadas, então, como 

foi falado, em união todo mundo vai ganhar, e eles tem que se 

unir para ajudar. Sobre o seu questionamento ao Gilson é que ele 

falou aqui que não é de a função da prefeitura cobrar 

os vereadores e sim dos vereadores cobrar a prefeitura, então ele 

quer entender, que essa cedência segundo o seu colega Nelci, 

não passou pela Câmara de Vereadores e como é dinheiro 

público deveria ter passado, então porque não foi cobrado o 

prefeito que estava na atual administração? O vereador Gilson 

respondeu ao vereador Guilherme, que ele está vendo a borda 

dessa situação, mas o que ele pode dizer é que quem sabia 

deveria tomar providencias e não tomaram. O Presidente Clerio 

então para encerrar falou que esse aparelho foi passado para a 

Associação do Leite através da secretaria, mas está aqui a 

resposta, então encerrando a parte das explicações da secretaria 

o Presidente a agradeceu pela presença com muito respeito.  
 
Espaço das Bancadas: 

Vereador Gilson Conzatti, Bancada do MDB:  O vereador  

Gilson gostaria apenas de falar que na sessão passada ele 

questionou o vereador Miguel sobre o seu salario e algumas 

pessoas falaram que ele não estava falando a verdade que o 

salario dele é de mil e poucos reais, então ele tem aqui o 

contracheque de outro operador de maquinas, que  o salario 

normal é de R$1.548,00 , o plus remuneratório que é 75% do 

salário, todos recebem e não incorpora na futura aposentadoria e 

é esse o questionamento que nós colocamos de R$ 

1.161,00 mais um valor de anuênio de R$ 65,00 e refeição R$ 

61,00 , na verdade ele leu errado é R$ 65,00,  enfim só para 

esclarecer ele vai deixar aqui para os vereadores depois que 

quiserem este recibo de pagamento de salário para eles 

analisarem, então em  nome da bancada do MDB  seria isso, e 
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ele quer reafirmar aqui e isso não é sobre a  bancada do MDB,  é 

sua parte, sobre a  participação da secretária, ele quer dizer 

que apesar da manifestação dela querer no seu entendimento 

jogar para a câmara, ele acha que a secretaria está muito bem 

encaminhada com a secretária que está preparada para 

exercer a sua função. 

Espaço dos Oradores:  

Vereador Jacson A Volpin: O vereador Jacson cumprimentou 
novamente a todos os presentes. Hoje ele quer fazer uma 
indicação verbal pedindo ao Poder Executivo mais motoristas 
para o setor da saúde, justificando o aumento constante da 
demanda por transportes para consultas, exames, tratamento e 
principalmente muitas emergências que estão acontecendo no 
nosso município. Os motoristas da saúde têm desempenhado um 
papel essencial no atendimento da comunidade, muitas vezes 
trabalhando além do horário para garantir que nenhum paciente 
fique sem transporte, no entanto, o volume de viagens e distância 
tem sobrecarregado a equipe existente e muitas emergências.  

Também quer solicitar  o conserto de umas luzes queimadas na 

Vila Militar, na rua Rodolfo Gerlach, 587. E também gostaria de 

esclarecer à nossa comunidade que a Câmara tem feito o seu 

papel com responsabilidade até agora, quase 96% dos projetos 

aprovados. Disse que os vereadores estão aqui para aprovar o 

que é bom para o povo, porque queremos responsabilidade com 

o dinheiro público e respeito aos servidores efetivos que ganham 

pouco e merecem valorização, portanto, dizer que a Câmara 

trava o processo é uma imensa injustiça. O que nós vereadores 

queremos é transparência e prioridade para as necessidades da 

nossa população.  
 
Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador iniciou 

falando que hoje esta muito bonito pois a maioria do público 

presente é feminino, registrou a presença da Fernanda, sua 

amiga Neli, os funcionários públicos que estão presentes 

também. Falou que as vezes ele não quer se indispor com 
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ninguém, mas na semana passada o Presidente dessa casa leu 

uma declaração a respeito dos assessores da casa.  Disse que 

quando fez a fala dele em nenhum momento ele citou 

assessores, mas ele quer que fique bem claro uma coisa quando 

houve a discussão a respeito do promotor de justiça, que existiam 

denúncias em nome do presidente dessa casa, o vereador Clerio 

Larentis lá no promotor de justiça, ele lhe disse que não tinha 

assinado nenhuma denúncia contra o prefeito municipal de Iraí, e 

aí surgiu-se a discussão a respeito, mas como não citar o nome 

dele lá? Então ele vai prestar conta, porque depois vão dizer, na 

rua e ele não sabe como é que fala as coisas, então ele quer que 

fique bem claro, o papel é timbrado da Câmara de Vereadoras, 

então tem que ter saído daqui. Os assessores da casa, em 

nenhum momento eu falei a palavra assessor, vocês podem 

voltar e escutar a minha frase, então o que se pensou, se não é 

ele, alguém está fazendo, e em nenhum momento ele agrediu 

alguém ou disse que foi o João, Pedro, Paulo, e depois, mais 

tarde, o Clerio voltou e disse, não, realmente é a minha 

assinatura, mas isso é uma notificação, e ali  eles acabaram 

acertando as coisas, mas que fique claro que em nenhum 

momento o vereador gringo foi irresponsável de vir aqui e querer 

botar nas costas do assessor da Câmara em qualquer coisa que 

acontecesse diante dos fatos que ali existiam, apenas ele  se 

sensibilizou com ele e ele quis participar da sua maneira, o que 

tinha acontecido aqui. Ele também quer falar algumas coisas a 

respeito que mais ou menos tem em torno de 60 e poucas 

indicações   de melhorias de rua, nós estamos com 10 meses de 

mandato, ele e mais os dois vereadores, e o engraçado é que 

toda a cidade está detonada. Hoje não tem nenhuma rua 

boa, mas como assim em 10 meses? Não, não é em 10 meses, é 

a falta de trabalho da parte administrativa lá no mandato passado 

e está refletindo agora e essa administração pegou uma situação 

muito complicada para poder tocar, hoje os calçamentos da rua 

não estragam em 10 meses, é porque realmente já havia um 

problema sério na nossa cidade. E quando se fala aqui as coisas 

a respeito de fiscalização, ele quer dizer uma coisa, se essa 

fiscalização que está aqui hoje dos vereadores dessa casa fosse 
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no ano passado, tinha saído gente de camburão de dentro da 

prefeitura, porque não pode acontecer tantas coisas, tanta 

fiscalização que nem acontece hoje na nossa legislação, e ele 

acha justo fiscalizar, mas ele acha justo que o pau que da em 

chico também da em Francisco, como ele falou antes,  não pode 

ser diferente. É como essas coisas que ele comentou antes, que 

sumiram da prefeitura, são situações que tem que ser 

responsável para ser vereador.   E muitas vezes, quando ele fala 

alguma coisa ele é mal entendido, mas tem gente que quer sair 

em defesa das coisas erradas, então, ele que fique bem claro, o 

que ele fala aqui, ele fala sempre e em qualquer lugar, disse que 

os vereadores tem a função de fiscalizar sim, mas primeiramente, 

se eles tiverem alguma dúvida, ele acha que principalmente o 

secretariado está aí para dar esclarecimentos para os 

vereadores, pois  muitas vezes não vão conseguir falar com o 

prefeito, mas vão procurar o secretário, vão  tirar algumas 

dúvidas que os vereadores tem. Então quer parabenizar sua 

amiga Neli que está aqui que é a dona desta vaga que exerce, o 

vereador gringo. E dizer para ela que enquanto ele estiver 

aqui, ele vai fazer um trabalho que vai dar orgulho para o 

município de Iraí e para eles do Podemos, que é um partido 

pequeno, que nasceu, criou raiz e vai se fortificar muito mais nos 

próximos mandatos, se Deus quiser. Então, esse tipo de coisa 

que está acontecendo aqui hoje, e às vezes os outros dizem que 

não querem barrar o município, e eles   até entende que não, 

mas quando você precisa de uma fiscalização, quando você 

precisa de uma informação, se você não for ao santo, você não 

vai ter. Infelizmente, se ele precisa de uma informação, ficou um 

mês parado, 15 dias esse projeto ali, hoje, resolveu pedir 

informação, pedir vista do projeto. Então quer dizer, que é uma 

situação que teve tempo para buscarem o conhecimento para 

chegar aqui e ter o que os vereadores votar da maneira que tem 

que ser votado. Hoje é o dia de votar, já ficou parado quase um 

mês esse projeto. Então, muitas vezes ele acha que o prefeito 

Volmir tem razão quando ele fala que está demorado, está 

devagar, está aí, na rede social, vem uma página bem 

bonita, como se fosse tudo a mil maravilhas, e os vereadores 
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sabem que não é, então, fica a dica para todo mundo. Ele vai 

continuar o seu trabalho da maneira que ele sempre fez. A 

população que lhe procura sabe que ele sempre tenta atender 

todo mundo.  E também, essa é uma indicação verbal do 

vereador gringo, tem que melhorar aquela rua por aí debaixo do 

presídio, que, inclusive, ainda tem aquele esgoto a céu 

aberto que corre do presídio do nosso município. E o presídio é 

estadual, porém, é o município que tem que fazer o conserto, não 

vai ter outro jeito. Então, pede com o maior carinho que seja 

resolvido isso ali e dar uma melhorada naquela rua que não tem 

condição de passar, pois as pessoas, a pé, têm que passar com 

água até no joelho. 
 
Vereador Jadir Jacinto: O vereador iniciou cumprimentando o 

Presidente, colegas vereadores, a secretaria da assistência 

social, disse que já viajaram juntos há bastante tempo, também a 

Fernanda esposa do Prefeito e os demais assessores. Disse que 

hoje sua fala é para destacar o trabalho que foi feito na vinda do 

governador Eduardo Leite, onde foram com algumas 

lideranças, encontraram com eles para ouvir de perto sobre a 

construção da escola, que desde 2007 eles veem lidando com 

ela, tentam construir, e acaba se transformando em reforma, 

disse que fizeram ata com a comunidade escolar, aceitando a 

ampliação dela no mesmo lugar, e acabou também não 

saindo. No início de 2023, tiveram uma conversa com o vice-

governador e mais as pessoas que são responsáveis dentro da 

educação, eles apresentaram o plano de trabalho deles logo em 

2023, e a nossa escola estava entre as cinco prioridades, e 

acabou também não saindo, conforme eles falaram.  E, nas 

últimas conversas que tiveram com ele, eles nem estavam mais 

dentro da prioridade entre as dez escolas no Rio Grande do Sul, 

a comunidade já não estava mais existindo na prioridade do 

governo do Estado, então, com muita conversa e com muita 

resistência, buscando apoio com alguns secretários, e acabou 

numa conclusão de uma escola nova, com o apoio do nosso 

companheiro, o parceiro Salmo, que é secretário do Gabinete dos 

Prefeitos,  e ele  ajudou muito a articular com os secretariados e 
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com o governador para que fosse feito de alguma outra 

forma para sair a escola, e acabaram se acertando, quando ele 

esteve ali inaugurando o ERS, ele já mandou uma equipe 

também. Quando estava lá, já tinha enviado uma equipe de Porto 

Alegre para apresentar o projeto, como vai ser a construção de 

uma nova escola, eles olharam três lugares, como ia atrasar por 

falta de uma energia de trifásico, eles queriam colocar mais para 

dentro lá na aldeia, se não ia atrasar, então, ficaram ali no 

mesmo lugar, do lado do pavilhão. Disse que hoje eles têm o 

centro de inventos ali, e do lado vai ser construída essa escola 

com oito salas, sala de refeições, cozinha, e para o melhor 

atendimento para os nossos filhos indígenas que estudam ali.  E 

o vereador disse que eles foram muito criticados pela internet, ele 

não sabe como que pode, as pessoas acham que os 

indígenas não merecem ter um lugar adequado para que os 

indígenas também possam estudar ali, mas disse que é assim, a 

vida foi feita para se confrontar, a vida é assim.  O vereador falou 

que quando tem esse tipo de pessoas, é sinal que as pessoas 

também têm alguma coisa ainda que leva consigo, ele acha que 

essas coisas, ele pode dizer preconceito, acha que isso já se foi. 

Falou que as pessoas poderiam ter uma nova visão, como hoje 

estamos numa convivência melhor, aldeia com a cidade, hoje 

bem melhor do que lá uns anos atrás, então, ele só queria 

dizer que as pessoas respeitem a comunidade indígena, mostrem 

o seu respeito para que você também seja respeitado.  Ele 

também quer falar sobre o Projeto 064, que foi tirado de 

pauta por colegas vereadores, e essa é a sua opinião, esta casa, 

a maioria só aprova o que eles querem, é isso que ele vê.  Disse 

que ele pode até estar questionando seus colegas, mas é o que 

está bem claro ao público que nos assiste.  Ninguém hoje não é 

entendido para entender o que está acontecendo nesta casa, os 

que nos assistem estão vendo o que acontece nesta casa, votam 

o que querem, sem interesse do Executivo. E ele acha que como 

o colega falou, tinha tempo para ir buscar as informações para 

depois trazer para a pauta, não é por falta de tempo, tinha tempo, 

sim. E acha também que os vereadores tem que mostrar respeito 

para que também sejam respeitados, e hoje foi tirado de pauta, 
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ele falou que esteve conversando com o prefeito e algum colega 

estava com ele, disse que Iraí está que nem Brasília, é o 

Congresso que quer mandar lá dentro, num lugar onde ele não 

deveria estar mandando. Aqui é o mínimo Brasília, o mínimo 

Congresso, aqui em Iraí, ele acha que esse interesse do 

Executivo os vereadores tem que ver, analisar, se ele está 

fazendo, ele sabe o que está fazendo, a responsabilidade é dele, 

então os vereadores tem que olhar por esse lado.  Sobre o 

projeto 062, ele acha que não deveria funcionar assim, outro 

tirado de pauta, outro pedido de vista,  ele acha que os que estão 

ouvindo de casa estão cansados, esta na hora dos novos, como 

alguns  já estão cansado de ver os vereadores aqui nessa casa, 

e ele  espera que os que estão ouvindo  também se 

coloquem como candidato em 2028, para que também possam  

apresentar um novo trabalho, um novo enxergar, um novo 

olhar para quem senta naquela mesa, naquela cadeira do 

Executivo. Ele acha que parece que os vereadores estão de 

brincadeira, e ele quer que respeitem a opinião dele pois é o que 

ele está vendo, se continuar assim ele não sabe o que vai 

acontecer. Para finalizar o vereador também quer falar sobre um 

projeto para ampliação do postinho na aldeia que passou aqui 

nessa casa, ele pediu ajuda para o Presidente e também não 

aconteceu nada, e ele foi buscar informação e disse que não 

existe alguma virgula que fala que tem que fazer a reforma lá na 

área indígena, mas aqui existe um projeto que  passou por aqui 

então ele não consegue entender  quem está certo e quem esta 

errado, é uma reforma do postinho mas não aconteceu, também 

sobre o transporte para os indígenas, isso passou por essa casa 

e  lá tinha uma vírgula dizendo, para a comunidade indígena, um 

transporte para o fintal, e para a construção não existe. Então 

antes de sair, ele podia ter feito alguma vírgula dizendo, esse vai 

ser uso lá na aldeia, mas não aconteceu. Também disse que eles 

tinham um acordo também de construir uma academia Livre, e foi 

negado também, e ele esteve conversando com a comunidade, e 

eles não sabem o que acontece com o Executivo, como um 

vereador que trabalha para a comunidade, que busca para a 

comunidade, e esse pedido também foi negado, mas disse que 
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também algumas coisas boas foram feitas, mas para que negar?  

Disse que ele sentou na sua frente, ele disse, esse aqui eu não 

dou, mas a reforma eu dou, e acabou não saindo também, então 

o vereador esta aqui destacando que tem que falar a realidade, o 

que acontece na vida dos políticos , como companheiro, 

como parceiro, que trabalham juntos, e ele acha que a 

comunidade Kaingang deve saber do que aconteceu durante 

esses 8 anos  trabalharam juntos, até alguns pontos, são 

bons, mas Academia Livre seria um espaço melhor para toda a 

população da aldeia, também a reforma do  postinho não 

aconteceu também, mas o tempo vai passando, ele  não sabe 

daqui mais um tempo, não sabe o que vai 

acontecer. Eu continuo, por isso que ele já não tinha mais 

interesse de ir à Brasília, pois várias vezes sentam na mesa dos 

deputados, conversam, fazem diálogo e conversando junto 

com companheiro lá dentro e acaba não acontecendo, por isso 

que ele já estava desistindo da sua viagem à Brasília, pois ele 

chega, trata alguma coisa e acaba não acontecendo. E ele falou 

para os deputados que trabalhou para eles, e porque ele está 

falando isso? Porque aconteceu isso e isso, e as vezes, por ele 

não falar, eles não sabem. Disse que lá na primeira 

administração, ele fala nós porque ele também fez parte, foi 

também feito um acordo com outro deputado para uma compra 

de ônibus, é um acordo que foi feito, nada no papel, mas quando 

sentaram em uma mesa, fizeram acordo de compra de um 

ônibus e acabou também não acontecendo. Então disse que a 

comunidade Kaingang tem que saber as informações que 

acontecem, mas mesmo assim disse que ele sempre foi 

companheiro, sempre foi parceiro em tudo que se aprovou nessa 

casa, ele nunca disse não para um projeto do executivo que 

chegou nessa casa durante 8 anos, sempre foi parceiro, e ele 

quer ser mais uma vez e quer dizer ,   a maioria que decide e vai 

continuar assim, infelizmente, vai ser assim, colegas, vereadores 

que estão na minha frente, infelizmente, vai continuar assim. Se a 

maioria que manda, vai continuar assim.  O vereador Thiago 

então falou no minuto final do espaço do vereador Jadir que 

quem perde, infelizmente, é a sociedade.  O vereador Jadir falou 
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então que o interesse do Executivo se perde, o interesse dele se 

perde do que ele pensa fazer, e encerrou sua fala.  Antes de 

passar a fala para o vereador Guilherme, o Presidente relembrou 

que foi reprovado nessa casa de 73 projetos, foi reprovado só um 

ate o momento, um projeto foi retirado pelo vice, um projeto 

arquivado e dois em tramitação, então os vereadores estão 

sendo parceiro sim com o município e com o executivo.  O 

vereador Jadir então disse que os vereadores são parceiros 

naquilo que eles têm interesse, os aplausos todo mundo vota. O 

presidente então disse que hoje foi votado todos hoje, mas 

agradece ao Jadir pelas belas palavras. 
 
Vereador Guilherme Ferraz Souza:   O vereador primeiramente 

gostaria de parabenizar o colega Jadir pelas palavras dele, acha 

que foi uma bela colocação. E pediu se esses acordos foram 

feitos na administração passada, e o vereador Jadir falou que 

sim.  O vereador Guilherme perguntou então se essa questão do 

valor que deveria ser investido na unidade básica de saúde, lá da 

área indígena, era um projeto ou se era uma emenda 

parlamentar?  O vereador Jadir respondeu então dizendo que era 

uma emenda parlamentar que eles fizeram um acordo. Porque 

ele não tem uma especificação dizendo na emenda 

parlamentar, é um livre que vem para o município e eles fazem 

um acordo em cima disso e acaba não acontecendo. No primeiro 

mandato e no segundo mandato, e com certeza a comunidade 

está nos ouvindo, e eles precisam saber a realidade que 

acontece durante esse período.  O vereador Guilherme entao 

agradeceu o vereador Jadir, pois ele queria saber se era 

um projeto, porque se fosse eles cobrariam os servidores da 

Câmara e ele ia se colocar à disposição do vereador para 

intermediar isso junto do Executivo, mas se era uma emenda, 

bom, para ele já está bem claro que não cumpriram o que 

prometeram para  ele então fica mais fácil.  Sobre o que o 

vereador Jadir falou do que é votado o que é do interesse, as 

vezes ele até fica um pouco confuso, pois foi pedido vista do 

projeto de hoje e o Jacson fez um pedido verbal  para que fosse 

feita contratações de funcionário, mas foi pedido vista de um 
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projeto que era para contratações também de funcionário.  Então 

ele fica um pouco confuso com isso, aí parece que vamos 

votar quando é para o meu amigo, mas quando não é para o 

meu amigo eu não faço questão, então ele concorda com o Jadir 

também. O vereador Jacson pediu um minuto apenas pra dizer 

que sobre o que ele falou, a questão é a seguinte, inclusive até 

aconteceu um acidente com a ambulância nossa, então eles 

estão bem sobrecarregados mesmo, e ele tentou passar o que foi 

passado para ele.  O vereador Guilherme então disse que acha 

valido e tem seu apoio nessa questão de contratação, mas que 

ficou confuso porque foi barrado um projeto que também era para 

contratação. Para encerrar disse que ele ouve muito o 

discurso aqui de que todos estão unidos, estão trabalhando 

junto, mas o discurso é muito bonito, na prática ele vê que não. 

Também quer falar pro   presidente, ele  tendo conhecimento de 

que aquele ultrassom não estava sob posse da prefeitura, e ele  

tinha conhecimento, porque ele estava com o ofício em 

mãos, então não adianta dizer que não tinha conhecimento, aí 

eles vão alegar que não querem atrapalhar o executivo, mas o 

Presidente  tendo conhecimento, onde o primeiro erro foi ter feito 

a cedência sem passar por essa Câmara de Vereadores e não ter 

sido fiscalizado isso, e também não informar ou oferecer ajuda ao 

executivo que está aqui, está com fulano, e eles  podem pegar 

para começar a trabalhar. Então, ao seu entender, isso sim é 

para prejudicar o executivo. E como o Jadir comentou aí sobre 

o governador do estado, eles também estavam lá presente o 

recebendo, e ele fez uma colocação, onde ele disse 

que apresentou todas as coisas boas que ele fez, veio falar sobre 

o asfalto, que tinha ficado parado em muitos governos, mas que 

muita gente só sabe criticar. Então assim, quem quer 

procurar problema, vai enxergar problema por 4 anos, 8 anos, 20 

anos, o tempo que passar,mas a gente tem que lembrar também 

de elogiar e valorizar as coisas boas que são feitas. Até teve o 

deputado Costela, hoje secretário, se ele não se engana, também 

fez um comentário quando falaram que aquela obra da 

pavimentação asfáltica ficou parada, precisou chegar um 

governador jovem, com disposição, querendo fazer uma 
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política diferente para que aquela obra fosse concluída. E ele fala 

para a população hoje, reforçando o que o Jadir falou antes 

ali, que isso não deveria ser válido só para o Estado ou 

Federal. O pessoal tem que olhar assim também para o 

município. Não é demérito nenhum dos mais velhos, dos antigos 

que estão aqui, mas o mundo está mudando e a política precisa 

mudar e precisa acompanhar a mudança, e talvez essa mudança 

hoje deva partir dos mais jovens que estão com disposição, estão 

querendo trabalhar e fazer uma política diferente, voltada 

apenas para o desenvolvimento do nosso município e também da 

nossa população, sem estar recebendo ordem ou devendo 

favores à política, olhando só para o município e os nossos 

munícipes.  
 
Vereador Gilson Conzatti:  O vereador iniciou saudando o 

Presidente, os vereadores, o publico presente.  Começou falando 

sobre a nova e a velha política, para alguns, eles são da velha 

política, para outros, eles são da nova política, mas a política que 

vale a pena é a boa política e essa é a esquecida de falar, essa é 

a esquecida de ser lembrada, que é a política de atitude, atitude 

que esta Casa, teve, de 73 projetos, somente um rejeitado. Hoje, 

nesta data, dia 3 de novembro, votamos cinco projetos e cinco 

favoráveis ao Executivo Municipal, que quer dizer a 

comunidade de Iraí. Quando se fala em velha política, como o 

prefeito municipal, nossa querida primeira dama, com todo o 

respeito que ele tem às pessoas e a ela, Fernanda, e ao Volmir, 

mas ele tem que contestar a fala dele no lançamento do Projeto 

Mais Iraí, porque ele falou muito em velha política, que a Câmara 

precisa ajudar, colocar a comunidade, que a comunidade tem que 

pressionar a Câmara de Vereadores, mas pressionar a Câmara 

de Vereadores? Os vereadores   estão votando tudo, só não 

votaram um projeto que é o assessor jurídico e o Executivo 

retirou o projeto do motorista do prefeito. Então o que os 

vereadores estão fazendo? Será que essa é a velha política? 

Votar tudo que o Executivo quer? Será que isso é chamada velha 

política? Que tu não contestas as coisas e vota para ajudar o 

Executivo, que, consequentemente, vai ajudar a sociedade? Ele 
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pensa assim, ele sempre foi assim, ele está há muitos 

anos nessa casa, fazendo do seu entendimento, votando, já 

votou contra os projetos do seu prefeito da gestão passada e 

agora o Volmir não é seu prefeito? É seu prefeito, é cidade de 

todos. Ou é de um grupo político? Aí tem os padrinhos, aí o 

vereador indica uma questão, vai atrás do recurso, aí quando 

vem o recurso, quando é feito, aí a secretária fica indignada que 

tem padrinho para a obra e aí aquele discurso de união, quando 

se é união, é para quem? É só para um lado? Não, os vereadores 

estão dando aqui o exemplo, e ele vai falar desses 73 projetos 

encaminhados nessa casa.   Foram nove projetos, os dois que 

estão nessa casa e que o vereador Paulo Martins pediu 

vistas hoje dentro do direito dele, porque esse é o papel dos 

vereadores, é pedir vistas, é buscar informação, tem prazo 

regimental para isso, não tem nada fora de prazo. Então estamos 

no nosso direito. Agora, nove projetos, criação de duas 

secretarias, três subsecretarias, 12 cargos de assessoria e apoio 

à administração pública, ou seja, 17 cargos nesse aqui e dois 

no primeiro, 17 cargos aqui. Dois projetos criando cinco funções 

gratificadas na administração municipal, e em tramitação nós 

temos dois projetos para criar mais quatro cargos. Nós tivemos 

13 projetos de contratação, todos votados e aprovados, que deu 

17,8% dos projetos dessa casa, que autorizaram o Executivo a 

contratar 151 servidores para a administração municipal. 151 

mais 17, mais quatro, e desses projetos todos, os vereadores 

buscam entendimento, dando condições da administração fazer a 

sua gestão. Os vereadores não disseram não ao Executivo, eles 

estão dizendo sim ao Executivo, estão apoiando, porque na 

medida em que eles votam nos projetos, eles estão dizendo sim. 

Aí o nosso querido prefeito chamou a comunidade para 

cobrar dos políticos, se referindo à Câmara de Vereadores,  e por 

sinal, ele faz uma questão aqui, que o presidente da Câmara 

estava lá, tinha mais alguns vereadores e sequer o presidente da 

Câmara foi saudado, saudaram todo mundo, mas  esqueceram 

do presidente da Câmara, que é chefe de um poder, chefe do 

poder legislativo municipal,  e que o político tem que ter vergonha 

na cara e tem que cobrar do legislativo, falou dos projetos que 
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foram baixados para estudo que estão na casa, pediu 

envolvimento da comunidade, levando essa comunidade para 

prestar atenção nesse pessoal que quer fazer a velha política, 

disse que tem que dar nome,  e ele procura fazer o bem para a 

sociedade, dando condições do executivo,  e está aqui o 

vereador Gringo que sabe da sua coerência nesta casa, 

independente de quem é o prefeito, e ele  sempre diz que o 

prefeito está preocupado, diz que tem um grupo aí que está muito 

preocupado com a próxima eleição e que se ele se sair bem, ele 

pode dar visibilidade, e ele sempre disse ao prefeito que quer que 

faça a sua melhor gestão, porque  se ele fizer o melhor, melhor 

vai ser o resultado pra sociedade,  é as pessoas que vão ganhar 

com isso.  E porque que ele vai torcer contra o município se ele 

depende desse município, inclusive com a sua empresa. Ele 

precisa manter os seus empregos, precisa manter o seu negócio 
e ele precisa que a cidade vá bem, então ele é muito claro, e o 
prefeito também disse que tem politico que não gosta de votar 
projeto importante, mas qual é o projeto importante? Então, esses 

todos que vieram até agora, os 2.900.000 que foi aprovado para 

ele fazer financiamento, esse não é importante, os projetos que 

ele mandou de criar secretarias não é importante, os cargos, 151 

contratações mais os cargos que ele criou não é importante. E 

desses todos, teve mais 7 ou 8 para dar incentivo às entidades 

que fazem os eventos, que é importante. Teve um projeto só para 

incentivar uma empresa, que ainda vai tirar as crianças da sala 

de aula para colocar na creche uma empresa, e os vereadores 

não concordaram e os pais das crianças não concordam.  Mas 

essa casa votou, e agora os vereadores tem que negociar com o 

executivo e o vereador Thiago já colocou aqui o pavilhão que ele 

tem lá, que é do município, ele está se colocando à disposição 

para o município colocar a empresa lá, então, não se pode 

pensar na próxima eleição, e é quando se puxa a corda, né? Tem 

gente que está puxando. Então diga quem está puxando, diga 

quem está puxando a corda para o outro lado, porque essa casa 

está mostrando, está demonstrando com ações, não é com 

palavras, não é com o discurso do Gilson, que vem aqui para a 

tribuna, fica discursando e falando, não, é com ações, é com o 
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respaldo que está se dando através dos projetos aprovados e 

votados nessa casa. Então, é muito importante isso, de nós falar 

isso para a sociedade. A sociedade não precisar ficar vigilante da 

Câmara de Vereadores? Com certeza tem e deve ficar, mas 

entender que o papel da Câmara de Vereadores é diferente do 

executivo, como vem a secretária aqui querendo que a Câmara 

aponte onde é que está o equipamento que o município não tem? 

Vá buscar. Se não buscar, vá entrar com uma ação contra quem 

quer que seja, mas o executivo tem que dar essa resposta para a 

sociedade. E não é prefeito A nem B. Para encerrar, lembra que 

o prefeito, atual prefeito de Iraí, já foi prefeito dessa cidade, e 

parece que o seu discurso é um discurso que chegou hoje, da 

nova política, mas ele já está desde lá atrás, já foi secretário do 

município, secretário de saúde, já foi prefeito, voltou agora para a 

prefeitura, falou em legado. E ele quer que ele deixe o melhor 

legado para essa cidade, para esse povo, para essas pessoas. E 

vai ajudar, vai ajudar do seu jeito, dentro da sua convicção, por 

que não foi votado um projeto hoje que era para ter entrado em 

pauta? O que se solicitou? Para que a base do governo, e lembra 

são seis da oposição contra três do governo, e nem por isso os 

projetos são rejeitados, porque os Vereadores pensam em 

Iraí, nas pessoas de Iraí, mas por que um projeto foi segurado? 

Porque os vereadores querem propor para ele ser dividido o 

projeto, não vir tudo num só, nesse sentido, ele quer encerrar seu 

pronunciamento, disse que vão continuar sim apostando nos 

bons projetos, votando os bons projetos, ajudando o município a 

fazer, mas não vão ficar de orelha abaixada, não, vão fazer o 

papel de vereador, que é aquele que a sociedade deu para eles.  
  
 

 Finalizando a sessão, o Presidente também fez sua fala, dizendo 

que para completar naquela mesa ali redonda, ele foi no dia que 

tinha reunião das comissões, e pediu para segurar, para 

analisarmos aquele projeto da casa da criança. Aí disseram que 

não, que não poderia, porque ele não queria desenvolvimento do 

município, e deu o que deu, né? Então, esses projetos, tem 

que analisar bem, e daí falam que ele está segurando, mas não, 
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ele não está segurando. Sobre o aparelho ultrassom, ele não é 

nem um pai de santo para saber que a Secretaria da Agricultura 

não teria esse aparelho, ele ficou sabendo agora pouco, e ele 

não sabia que a secretaria de agricultura não estava sabendo 

aonde estava. O Vereador Guilherme então falou ao Presidente 

se ele sabia que estava com o ex secretario, ele tinha 

conhecimento que não estava na secretaria da agricultura. O 

presidente então pediu para completar a sua fala, e disse que 

não sabia   que a Secretaria não estava sabendo, o secretário, 

enfim, mas ela que deveria saber, quase 11 meses no governo 

não sabia onde estava o aparelho. Quando ele assumiu em 2017 

e o vereador Gringo também assumiu na época, como adjunto na 

secretaria, também faltou aquele perfurador, é verdade, mas eles 

foram atrás e   claro que tem coisas que  não se encontra, mas 

daí vai atrás, pergunta, era simples ela perguntar para o ex-

secretário e pronto, mas, enfim, foi resolvido. E ele fica triste 

mesmo, e ele não entende, porque foi reprovado um projeto só, 

que nem o Gilson falou,  e ai dizem que eles não aprovam, mas 

enfim nada mais havendo a ser tratado, o Presidente agradeceu 
a presença de todos, e convidou os Vereadores para a próxima 
sessão ordinária a ser realizada dia 17 de novembro de 2025, as 
18h.   Eu, Cristiane Bastian Assessora Parlamentar lavrei a 
presente ata, sendo a mesma aprovada por 08 votos favoraveis. 
  


